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M inunea  dela K oganovka
însoţind un Regiment de Infan

terie, care prin bravura sa şi-a do 
bândit deosebite merite, am trecut 
majestuosui fluviu al Niprului direc- 
ţionându-ne spre Haikov şi Doneţ. 
La Novowoskorsk -  aşezare cu răsunet 
în istoria luptelor pentru indepen
denţa Ucrainiei, oraş dominat de una 
din cele mai măreţe catedrale; nouă 
cupole încununează sfântul locaş, de 
care furia bolşevicilor n’a cutezai să 
se atingă, — am trecut râul Samara.

Am urmat multă vreme cursul 
leneş al acestei ape, trecând peste 
Pavlograd, apoi peste câmpii întinse 
nesfârşite, iar ajunşi în sstul Koga- 
novka, am cantonat acolo două săp
tămâni în şir. Ne aflam în urma 
Ucrainiei. Populaţia, bătrâni, femei şi 
copii, ne-a primit bine; peste toate 
încercările prin cari a trecut, poporul 
rusesc a rămas blajin şi ospitalier.
Nu s'ar putea vorbi de o ospitalitate 
oferită cu dragoste, se vedea însă, că 
peste legea răsboiului care nu cruţă, 
ucrainianu! făcea mai mult decât îi 
era poruncit să facă. Spre deosebire 
de alte localităţi, am observat la 
populaţie o religiozitate mai trează. 
Văzând ruga pe care-o făceam cu 
trupa, ei participau cu evlavie la ea. 
Iar apropiindu-se Dumineca, au venit 
la mine în delegaţie mai mulţi bă
trâni, rugându-mă să slujesc sfânta 
Liturghie pentru tot poporul. Biserică 
aveţi, i-am întrebat? Am avut şi avem, 
au răspuns venerabilii bătrâni. Vă* 
zându-mi privirea întrebătoare, unul 
din bătrâni m’a apucat de mână, m’a 
condus îa piaţa satului şi lăcrămând 
a povestit că în Koganovka a fost 
mănăstire care avea trei biserici cu 
zeci de preoţi şi călugări. Veneau la 
Koganovka închinători dels mari de
părtări şi, pentru ţinutul întreg al 
Samarei, mănăstirea de aici a fost o 
binecuvântare, Bolşevicii însă au dă
râmat, au risipit şi-au ars totul. Nu 
se mai văd decât temeliile sfintelor 
aşezăminte, cari se ridicau falnice 
odinioară in acest Ioc.

Dar aceste temelii au rămas 
până astăzi biserică pentru noi, a 
spus mas departe bătrânul. La marile 
praznice aici ne adunam, în pofida 
batjocoritor şi-a necazurilor pe cari 
aveam de-a le îndura. In mijlocul 
ceasurilor de grea încercare, aici ne 
adunam, pe aceste temelii sfinte ca 
într’o biserică. Temeliile acestea au 
ţinut credinţa vie în sufletele noa
stre, din mijlocul lor ne înălţăm ru
găciunile către Dumnezeu, pe aceste 
pietri am plâns, dar am şi nădăjduit 
minunea, care acum începe a se în
trezări : Reînvierea credinţei pravoslav
nici în  sufletul poporului rusesc.

Pe temeliile mănăstirii d n Ko
ganovka am slujit Duminecă 11 Mai

1942, sfânta Liturghie. Era de faţă tot 
satul. Şi minunea s’a produs. Am în
ceput slujba în limba română, ur
mând ca vreo 4 ostaşi să-mi dea 
răspunsurile. Care nu mi-a fost însă 
mirarea, când am auzit răspunsurile 
pe ruseşte, date de un cor hinein- 
chegat, iar după cor cânta tot po
porul, luând însufleţit parse la sf. 
Liturghie. Conducerea o avea ofemee 
ca de 50 de ani E'ena Pavloviéi, su
flet cucernic, voce extraordinară, co
ristă reputată încă din pruncie. Nu 
pot reda in scris clipele sfinte trăite 
în decursul acelei sfinte Liturghii.

Stăpânea peste tot norodul un sim
ţământ de adâncă evlavie. Două 
ceasuri în şir nu s’a mişcat nimenea 
dela locul său, cu toate c’au trecut 
şi avioane inamice pe deasupra noa
stră. Răspunsurile liturgice au fost 
date în chip îngeresc şi, cu toate că 
preotul rostea pe româneşte, iar corul 
răspundea ruseşte, nu s’a făcut nici-o 
greşală, nici cea mai mică confuzie.

Corul bătrânilor din Koganovka, 
mi a rămas în amintire ca una din 
icoanele cele mai mângăitoare. Teme
liile mănăstirii de acolo au lucrat mi
nunea păstrării credinţei în ţinutul 
întreg. Iar Elena Pavloviéi, cu darul 
minunat al cântărilor sfinte, a ţinut 
aprinsă în mii de inimi candela nă
dejdii în întoarcerea vremurilor de 
strălucire a datineior pravoslavnice.

P reot GHEORGHE SECAŞ

I t ă  notă stridentă
Ex-aiă o scam ă de oam tn i, pecii,-

cari orice manifestare spontană de 
unanimitate naţională, constituie o 
adevărată suferinţă şi nu au linişte 
până ce nu pot articula câteva obîee- 
ţluni menite să micşoreze însemnă
tatea unui gest de asemenea caracter.

Aceştia nu se pot ridica niciodată 
la înţelegerea anumitor momente şi 
acte a căror semnificaţie, destinată 
unei maxime eficacităţi morale, trebue 
ferită de atingerea unor cugete ş* cu
vinte pătimaşe.

Dacă s’ar lua lumea după ei, nu 
s’ar mai putea săvârşi nici un gest 
nobil, sau ar trebui invitaţi totdeauna 
cu mari stăruinţe Domniile lor ca să 
decidă să se iacă sau să nu se facă 
un iucru.

E par’că o fatalitate ca urechea 
să înregistreze alăturea de corul ar 
monic ai sufletului colectiv şi câte o 
astfel de voce care nu poate scoate 
decât note stridente.

Ni-a fost dat astfel să cetim în 
cursul acestei veri într’o foaie dm 
Ardeal un jalnic articol cu obiecţiuni 
cârcotaşe pe marginea alegerii P. S. 
Episcop Nicolae Colan ca membru 
al Academiei Române. întreaga opinie 
publică românească a condamnat cu 
indignare această manifestare, ce vădea 
o tristă incapacitate de sesizare a 
tâlcului înalt al acestui act.

Dar ia ă că în acelaş timp ziarul 
»Ardealul« din Bucureşti, publică sub 
semnătura dlui Dr. George Ohăbeanu 
un articol despre „Crucea de pe 
Feieae« exact de aceeaş marcă şi 
pornit din aceleaş tendinţe ca şi cel 
din foaia de care am pomenit.

Sub critica unor amănunte de 
ordin secundar se ascunde reaua dis
poziţie provocată de faptul că Crucea 
s’a ridicat din iniţiativa unei Socie
tăţi ortodoxe.

Aceasta i ar scădea, scrie dl Ohă
beanu, din semnificaţia de simbol ob-

■^crc, »C rucea ircbuîa rîdiic«iă îti ou- f
mele Ţării, a neamului, sau în formă 
anonimă, dar nu în numele unui co
mitet oarecare«. Judecata dlui Ohă
beanu nu prea se vădeşte forte. Pri
cina e desigur numai patima. Cum 
ar fi putut-o ridica neamul? Să se 
adune neamul tot, să construiască o 
cruce şi să o ducă pe Feleac? Sau 
să se fi organizat o zi electorală în 
care să fie ales comitetul executiv?

Anonim, iarăşi cum s’ar fi putut 
executa rid carea acestei cruci ? Să fi 
mers cineva noaptea pe furiş, să nu-1 
ştie nimeni ? Cu siguranţă că ar fi 
fost prins şi atunci s’ar fi ştiut că 
crucea este ridicată de o persoană 
care reprezintă şi mai puţin neamul 
decât o societate.

Ţara ca oficialitate de Stat nu 
o putea nici ea ridica. Gestul n’ar 
mai fi avut caracter spontan, abstră- 
gând de alte eventuale dificultăţi.

Să fi convocat poate Societatea 
Ortodoxă a Femeilor Române la o 
consfătuire toate societăţile şi insti
tuţiile din România în vederea reali
zării acestei idei ? Numai gândul îa 
o asemenea procedură este absurd.

Cred că nu e de lipsă să-l în
văţăm pe dl Ohăbeanu că practic 
conştiinţa neamului e activă şi repre
zentată în toate actele cari răspund 
unei aşteptări a lui, în cari el se re
cunoaşte şi la cari aderă spontan. In 
concret neamul se manifestă de cele 
mai multe ori prin câte o persoană 
sau grup de persoane.

Societatea ortodoxă a fost cea 
dintâi care a sesizat dorinţa profundă 
a neamului, necesitatea ce-o simţea 
el mai mult sau mai puţin clar, de-a 
pune pe hotarul vremelnic un semn 
de legătură cu fraţii rămaşi dincolo, 
un semn de nădejde în acelaş timp 
şi un izvor de putere. Şi altul mai 
nimerit decât o cruce, cu care por
neşte Românul la orice lucru, prin

care invoacă ajutorul Iui Dumnezeu 
pentru orce năzuinţă, nu se putea.

Sesizând această poruncă a îm
prejurărilor şi a sufletului românesc, 
ce avea de făcut Societatea ortodoxă ? 
Să purceadă la convocări şi la dis
pute, era absurd. Să aştepte până 
ajungea la astfel de gând vreo altă 
Societate sau instituţie, era tot aşa 
de absurd. O idee nobilă, în împre
jurări istorice, e o idee în marş. Ea 
se cere imediat trecută în faptă. Dacă 
nu se înfăptueşte sub presiunea celui 
mai poruncitor şi mai arzător mo
ment, nu se mai înfăptuieşte cu acel 
elan şi cu acea eficacitate niciodată.

D. Ohăbeanu mai obiectează că 
Crucea e prea mică şi cuvintele scrise 
pe ea prea multe.

Dar credinciosul adevărat nu se 
uită la inscripţie, ci la cruce. In bise
rică nimeni nu se simte stingherit 
de-a îngenunchia la o icoană, de 
faptul că în dosul ei e scris numele 
vreunui donator şi a ocaziei în care 
s ’a donat. Dl Ohăbeanu n’ar fi vrut 
nici o inscripţie, sau ceva ., aşa... 
grand ios... un singur cuvânt. C eva  
însă trebuia să se scrie. Alttel peste
40—50 de ani, strănepoţii văzând 
acea cruce n’ar mai fi ştiut când s’a ri
dicat şi pentru ce. Iar cuvântul unic... 
grandios, poate îl găseşte dl Ohă
beanu de-i vom da vreo 20 de ani 
gândire, rămânând ca alţi 20 de ani 
să-l supună discuţiei publice pentru 
ratificare.

Crucea e prea mică, mai spune 
dl Ohăbeanu. N’o văd cei din Cluj. 
Atunci ar fi trebuit probabil o cruce 
pe care să o vadă şi Românii din 
Sălaj. De ce numai cei din Cluj?

Desigur suntem de acord şi noi 
că un asemenea semn la hotar trebue 
să aibă proporţii de monument. Dar 
crucea dela Feleac e impunătoare şi 
pe deasupra ea este o cruce istorică, 
are o bogăţie spirituală intrinsecă. 
Ea e crucea construită din obolul in
valizilor din răsboiul trecut şi con
cepută de Regina Maria. E un fel 
de testament lăsat de Regina între
gitoare de neam şi de eroii care şi-au 
schilodit trupurile pentru eliberarea 
tuturor provinciilor, generaţiei noa
stre. Această cruce poate să fie mai 
mică în proporţiile cantitative, dar e 
cea mai mare posibilă după puterea 
ce se ascunde în semnificaţia ei.

De ce nu s’a inaugurat în ca
drele unor serbări pompoase, cu parti
ciparea unui mare număr de popor 
cu mult fast şi cu manifestări sgomo- 
toase ? Dl Ohăbeanu se va fi gândit 
poate şi la ceva ţuică, ca la faimoa
sele adunări de odinioară, după cari 
va fi tânjind atât de mult?

Pompă, fast, sgomot nu se po
triveşte cu semnificaţia acestei cruci, 
lângă care se cere reculegere şi ho
tărâre strânsă în pumni. Poporul cel 
mult n’a putui fi dus la actul formal 
al inaugurării, din motive indepen
dente de voia Societăţii ortodoxe. 
Dar pe la cruce se perindă zi de zi 
multă românime şi sunt extrem de
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dese ocaziile când se iac acolo pe- 
lerinagii de mari mulţimi.

Regretăm că s’a provocat o ase
menea discuţie pe marginea unui 
simbol care ajută atât de mult la 
înălţarea sufletelor şi la sfinţirea în- 
tregei probleme de care geme graniţa 
dela Feleac.

D. Ohâbeanu ar putea găsi alte 
teme de discuţie, nu să relaxeze con» 
centrarea noastră sufletească prin ase
menea păşiri inoportune şi lipsite de 
seriositate şi elevaţie a inimii.

Iar acuza de vanitate pe care o 
formulează la adresa maréi românce 
care prezidează Societatea ortodoxă 
a Femeilor române, dna Alexandrina 
Cantacuzino, este tot ce poate fi mai 
lipsit de ceeace se cheamă simţul 
just şi cuviincios aî realităţii.

Deşi nu este din Ardeal dna 
Cantacuzino s’a identificat ca oricare 
dintre noi cu durerea Ardealului, acum 
ca şi în trecutul obidit, venind ade
seori intre noi şi încurajându ne sau 
pledând în Capitala Ţârii cu toată 
puterea sufletului pentru Ardeal. în
suşi faptul că este cea dintâi care s’a 
gândit să ridice pe creasta însânge
rată a Feleacului o cruce, pe care o 
cercetează adesea, este o dovadă a 
maréi iubiri ce o păstrează Ardealului.

Să ne rugăm Domnului să avem 
multe asemenea suflete între bărbaţii 
şi femeile fraţilor de peste Carpaţi.

Misiuni religioase în Zarand. — In 
după ameaza Adormirii Maicii Dom
nului, preoţimea din protopopiatul Za
rand, împărţită în patru grupe, cu pro
gram stabilit de mai 'nainte, a purces 
în misiune religioasă în câteva paróhii 
din tract.

In 15 August, s'a slujit vecernia 
şi s'a citit Acatistul Maicii Domnului 
de preoţii participanţi la misiuni în pa
rohiile: Baia de Criş, Bulzeştii de jos, 
Blăjeni, Criş, Grohot şi Luncoiul de jos. 
La sfârşitul vecerniei s'a vorbit despre
Cultul M a ic ii D om n u lu i la  r ö m ä n i: în pa
rohia Baia de Criş, Păr. Nicolae FtOrea, 
în Bulzeştii de jos, Păr. Tiberiu Periau, 
în Grohot, Păr. Iosif Comşa, în Blăjeni 
Criş, Păr. Candin Stanciu, iar în Luncoiul 
de jos Păr. C. Boneu.

In cea mai depărtată parohie din 
protopopiat, Bulzeştii de' sus, a căutat 
să fie prezent însuşi P . C. părinte pro
topop loan Indrei, însoţit de 8  preoţi.

A  doua zi, în 16 August s ’a slujit 
în Bulzeştii de sus utrenia, sf. liturgie 
şi maslu pentru pace. P . C. părinte 
protopop, într'o luminoasă cuvântare, a 
vorbit despre „Cultul strămoşilor", ia 
sfârşitul căreia a dat preţioase sfaturi 
morale de vieţuire creştinească şi de 
alipire către sfânta biserică, ocrotitőarea 
neamului în toate vremurile. Pr. A . 
Barna a tălmăcit Evanghelia zilei, iar 
preotul Şt. Corpadea a predicat despre 
„Pacea lui Hristos".

Părintele local V iorel Paul în
deamnă credincioşii, adunaţi în număr 
frumos, să-şi însuşească cu tragere de 
inimă toate învăţăturile zilei ce-au fost 
semănate în sufletele lor, ca să aducă 
roduri bogate în via Domnului.

In Baia de Criş, în 16 August, s'a 
slujit utrenia, sf. liturgie şi sf. maslu 
pentru pace.

A ici au predicat Păr. T, Tisu sen. 
despre „Viaţa veşnică" şi Păr. Gh. Albu 
despre „Rolul Reuniunii de femei în 
combaterea concubinajului".

La Blăjeni Criş s'a slujit utrenia, 
sf. liturgie şi sf. maslu pentru ostaşii 
de pe front. Păr. M. Popoviciu a pre
dicat despre „Bogăţia în lumina Sf. 
Scripturi", iar Păr. Gh. Bona despre 
„Răsboiul nostru sfânt".

La Luncoiul de jos aceleaşi sfinte 
slujbe. Păr. A. Ursa a tălmăcit Evan
ghelia zilei,ţiar după masă, în cadrele 
unei frumoase serbări culturale la şcoală  
a organizaţiei „Muncă şi Lumină", a 
vorbit cu multă însufleţire Păr. V . Flo- 
ruţa despre Munca în lumina sf. evan
ghelii. — Pr. Şt. Corpadea.

Chestiuni omiletice
de Preot loan  Opriş 

II
N ecesitatea şi ţinta predicării

Predica creştină. — Sofismele păcatului — 
Răul izvorât din nepredicare. — Analfa
betismul religios. — Predica liberă, pre
dica misionară şi cateheiică. — Stabilirea 

criterului moral unic şi permanent.
Predica este un element indispen

sabil al luptei creştine. De aceea dacă 
nu-1 vom mărturisi noi pe Dumnezeu — 
după cuvântul Scripturii, — îl vor mărturisi 
pietrile. Predica creştină este o acţiune de 
contrapondere a predicei satanice. Lupta 
creştină este lupta contra răului organizat 
după cele mai ingenioase şi mai diabolice 
sisteme. Cetatea întunerecuiui este un 
fort greu expugnabil. Pentru aceasta se 
cere cel puţin tot atât de mare răbdare, 
înţelepciune şi puteri de sus, şi poate nu 
mai puţină artă.

Lumea este infectată de păcat. Res
pirăm atmosfera păcatului, privim prin 
ochelarii Iui, ascultăm aproape cu exclu
sivitate incantaţia iluzorie a sirenelor Iui. 
Sofismele păcatului circulă nestingherite 
pe uliţi, cu masca adevărului şl a înţelep
ciunii pe obraz. Suntem datori să puri
ficăm această atmosferă, să smulgem 
aceşti ochelari, să facem să amuţească 
sirenele păcatului, să demascăm şi să pro
hibim libera circulaţie a sofismelor Iui. 
Pentru aceasta se cere o activitate uriaşă 
şi organizată de intensă predicare, o totală 
subordonare la comandamentele supreme 
ale Marelui învăţător.

îndeosebi lupta contra sofismelor pă
catului este foarte grea, din pricina alianţei 
lor cu spiritul logic. Ce este mai logic şi 
mai onest decât .strânge bani albi pentru 
zile negre*. Şi cu toate acestea aparen
ţele înşaiă. Căci dacă pedeoparte câştigăm 
ceva în lupta contra luxului şi a risipei, 
pierdem foarte mult din lărgimea orizon
turilor morale. Această placidă sentinţă 
populara este o rafinată sofismă diabolică, 
pentrucă ea are drept punct de plecare 
un lucru oprit de creştinismul providenţial 
şi optimist: îngrijorarea. .Strânge bani 
albi pentru zile negre* zice făţarnicul bine
voitor. .Priviţi la pasările cerului... Priviţi 
la crinii câmpului,..“ ne învaţă cu insis
tenţă Dumnezeescul învăţător.

Sofismele păcatului sunt argumentele 
predicei Iui Satan. Căci pe când Iisus ne 
înalţă ochii spre cer, aceste sofisme ne 
leagă de pământ. .Omul cinstit moare de 
foame*. .Raiul sau iadul sunt bogăţia sau 
sărăcia de pe pământ*. .Edité, blbite, 
post mortem nulla voluptas“, .Cârpe diem*. 
Iată numai câteva din sofismele cu care 
satana răsuceşte minţile oamenilor, dupăce 
le-a împrumutat autoritatea înţelepciunii 
şl a experienţei populare.

Toate aceste mistificări cu aparenţe 
de adevăr trebuesc cercetate, comparate 
cu principiile logicei unice şi eterne, şi di
vulgate ca atare. Această acţiune de sa
lubritate ideologică şi morală esie absolut 
necesară. Şi este cât se poate de fruc
tuoasă. Pentrucă viţiul nu este iubit decât 
pentru aparenţele lui. Când un predicator 
poate naşte în ascultătorii lui convingerea 
că cutare mod al lor de a vedea sau de 
a se comporta este în fond un viţiu, când 
reuşeşte să izoleze toate accesoriile vipului, 
lăsând viţiul pur înaintea ochilor, poate fi 
sigur de rezultatul predicei sale. Răul nu 
poate persista prin resurse proprii, ci numai 
substituindu-se unor valori pozitive, acre
ditate in mediul social. Puterea predicei 
satanice stă în sofisma cărei conferă apa
renţa de adevăr şi care o justifică. A des
fiinţa sofisma, a disiruge aparenţele, a sus
penda orice justificare pozitivă a răului, 
a reduce răul la ceeace este, constituite un 
însemnat scop pe care este chemată să-l 
realizeze în lume predica creştină.

De aceea, cu drept cuvânt se poate 
spune că dacă în lume există păcat, apoi 
acest păcat există cu voia predicatorilor, 
cu complicitatea lor tacită, isvorând din 
tăcerea lor tolerantă sau din nepregătirea 
ior. Pentru ca să biruiască Împărăţia lui 
Dumnezeu pe pământ, ne trebueşte o mare

râvnă predicatorială. Să nu ne lăsăm co
pleşiţi de imensitatea păcatului, formân- 
du-ne părerea greşită şi sacrilegă despre 
o pretiusă atotputernicie fatală şi exclusivă 
a răului pe pământ. Conştiinţa autentic 
creştină respinge cu vehemenţă astfel de 
porniri. Dacă ne vom uni desăvârşit 
cu Domnul în lupta împotriva răului, 11 vom 
birui. Aceasta trebue să fie convingerea 
Inflexibilă dela care trebue să pornim.

Vorbind despre rezultatele dezastru
oase ale nepredicării, marele Iiie Mlniat 
spune următoarele: .Dureros lucru când 
este tăcere în biserică, adică atunci când 
nu se aude cuvântul lui Dumnezeu, când 
păzitorii staulului, păstorii oilor celor cu
vântătoare, următorii Apostolilor nu cuvin- 
tează şi sunt fără glas, fie din neştiinţă, 
fie din lenevire. Atunci îşi ia diavolul în- 
drăsneală, iese fără frică, intră fără să-i 
pese înlăuntrul turmei iui Hristos şi ca un 
lup setos de sânge, mănâncă sufletele 
creştinilor ca pe nişte oi fără pază*.

Că răul isvoreşte dintr’o slabă predi
care, ne-o dovedeşte cruntul analfabetism 
religios al vremurilor noastre. Intr’adevăr, 
câţi credincioşi cunosc cel puţin învăţă
turile de temei ale Bisericii? Câţi iau 
parte cu tot cutremurul sufletesc şi cu 
deplină încredinţare Ia dumnezeiasca Litur
ghie? Câţi din ei sunt perfect conştienţi 
de marea dramă divină care se desfăşoară 
simbolic in faţa ochilor lor? Câţi sunt 
pregătiţi să pătrundă cu mintea şi cu inima, 
dincolo de considerent e de ordin tradi
ţional? Câţi înţeleg complect tot ce se 
propovedueşte şi tot ce se petrece în bise
rică? Ne mărturiseşte continuul du-te, 
vino din marile catedrale şi răutatea ge- 
nerală, mereu crescândă a omenirii.

Creştinismul de azi e un creştinism 
deficitar, un creştinism de semne şi de 
forme goale, cum zice dl prof. T. M. 
Popescu, sau un creştinism de praznice 
cum îl caracterizează dl I. Gr. Oprişan. Inte
resul pentru problemele vieţii creştine a 
scăzut. Biserica e acuzată de intoleranţă 
şi e suspectată de exclusivism. Lumea nu 
iubeşte cuvântul lui Dum nezeu, dar nici 
nu-1 cunoaşte. Acest lucru ne face să 
credem că ea, nu pentrucă nu-1 iubeşte 
nu-3 cunoaşte, ci pentrucă nu-1 cunoaşte 
nu-S iubeşte. Convingerea noastră rămâne 
fermă că sorgintea indiferentismului religios 
de astăzi este analfabetismul sistematic 
organizat de lenea sau de nepriceperea 
celor ce au fost chemaţi de Domnul la 
misiunea înaltă de învăţători creştini ai 
poporului.

Marea massă a credincioşilor — dela 
ţărani şi până la profesori universitari — 
sufere de o completă ignoranţă în ma
terie religioasă. Dela sectarul ipocrit, până 
Ia ipoteza atee. totul poate pătrunde, poate 
cuceri şi desfiinţa o conştiinţă religioasă 
echivocă, firavă, Reînchegată. Viaţa celor 
mai mulţi oameni este dominată de cele 
mai autorizate regule de morală utilita- 
ristă, deşi îşi păstrează nealierată până la 
ceasul morţii iluzia că au trăit conform 
principiilor moralei creştine. Avem datoria 
să insiruim lumea, să distingem morala 
creştină de morala utilitară, să desliinţâm 
analfabetismul religios prlntr’o puternică 
predicare. Trebue să creem conştiinţe re
ligioase ferme şi durabile, să facem operă 
de educaţie a caracterelor, să precizăm 
şi să propagăm necontenit în cuvântările 
noastre stilul specific şi etern valabil al 
vieţii autentic creştine.

Dar pentru a face acest lucru e ne
voie să pornim deia alfa. După părerea 
Păr. Dr. L. Stan e util să uzăm cât mai 
mult de predici libere, convertive, cu ca
racter apologetic. Numai aşa, crede sf. Sa, 
isbuieşii să te iaci ascultat şi să te apropii 
de sufletele celor ce s’au înstrăinat destul 
de simţitor de Biserică. Ia astfel de pre
dici libere se vor combate fără aparat 
scripturistic — ca să nu paiă interesat şi 
fortuit — sofisme şi ideologii antireligioase 
curente, pe baza raţiunii juste.

Alt mod de a predica potrivit cu vre
murile apocaliptice de astăzi este predi- 
carea misionară. Este un pas înainte faţă 
de predica liberă. In acest stadiu de pre
dicare trebuesc desbătute toate problemele 
cu scopul de a se demonstra valoarea

practică a creştinismului, legătura absolut 
vie şi irefutabilă între Evanghelie şi viaţă, 
necesitatea pocăinţei, etc.

Dar lumea de astăzi nu e lipsîă 
numai de instrucţie ci şi de educaţie, mai 
ales de educaţie religioasă. De aceea, 
alături de nuanţele ei apologetice şi misio
nare, predica de azi trebue să fie şi o 
predică cu caracter catehetic. Lumea are 
nevoe de un nou catehumenat creştin. 
Trebueşte reluat aprofundat şi răspândit 
catehismul. Trebuesc puse în circulaţie, 
adevărurile elementare ale Bisericii în ce 
priveşte credinţa, morala şi cultul. Trebuesc 
creiate pepiniere ale dragostei creştine, 
oştiri ale nădejdilor cereşti şi cetăţi ne
biruite ale credinţei. Lumea trebueşte cres
cută cu „lapte duhovnicesc*, până la 
vârsta înălţimii depline a lui Hristos 
prin o predicare apologetică, misionară şi 
cateheiică, adecvată vicisitudinilor vremii.

Cauza crizei morale în care se sbate 
omenirea de azi. geneza desechilibruîui 
moral, după părerea — pe care o găsim 
admirabilă — a dlui S, Negrutzi constă în 
lipsa unui criteriu moral unitar şi perma
nent. „Câte capete atâtea idei*. Iată ex
presia cea mai nimerită pentru a caracte
riza zăpăceala morală a lumii de azi. 
Fiecare se conduce de capul Iui, după in
teresele iui pur egoiste, fără să ţină seama 
de ideia de dreptate, de iubire sau chiar 
de autoritate. Pluralitatea de criterii, cioc
nirea de interese iată nodul gordian al 
crizei.

însănătoşirea morală n’ar putea veni 
decât prin desfiinţarea acestei pluralităţi, 
prin reducerea acestor criterii la acelaş 
numitor, care In limbajul dumnezeesc şi 
etern al scripturii se numeşte Iisus Hristos. 
Ţinta cea mai înaltă a predicei nu poate 
fi decât: Stabilirea în lume a adevărului 
creştiu drept criteriu moral unic şi per
manent, în numele lui Iisus Hristos.

Cercul relig ios I. M ediaş a ţinut 
şedinţă în 3 0  A ugust 1941 în parohia 
fruntaşă Curciu.

Dimineaţa la  ora 8 x/ 2 s ’a slujit 
utrenia şi sf. liturghie, în sf. b iserică> 
spaţioasă, dar neîncăpătonre faţă de 
numărul mare de credincioşi, care au 
sorbit cu nesaţiu m ireszm a sfinţitoare 
a D um uezeeştei slujbe.

La priceasnă a predicat părintele 
C. A nghel-Nem şa.

La sfârşitul sf. liturghii a vorbit 
păr. N. M edeşan-Dârlos, despre: Che
mările Domnului.

După masă, la ora 2, s'a slujit 
vecernia, sfinţirea apei celei mici, citin- 
du-se rugăciuni pentru cei de pe front.

La sfârşit a vorbit păr. M. M aier- 
Brătei, despre: „P acea  lumii şi P a cea  
lui Hristos", întărind pe credincioşi în 
credinţa că numai Domnul Iisus poate 
să dea bucuria cea  adevărată. Ca să  
avem  pace în suflet, trebue să  lăsăm  
pe Domnul să fie stăpânul inimii noa
stre. „Poporul rom ânesc a spus vor
bitorul, s ’a născut la umbra altarelor, 
şi a răm as m ereu lângă ceasloave. Nimic 
nu l-a clintit din tăria lui ortodoxă. 
A m  deschis ochii la viaţă sub patra
firul ortodoxiei, ea ne-a crescut din 
cele dintâi clipe ale istoriei noastre. 
Evoluţia neamului rom ânesc sa va d es
făşura tot în cuprinsul ortodoxiei.“ A p oi 
Păr. M. M aier subliniază activitatea, 
preotului A . Băcilă care conduce, de 25  
ani, parohia Curciu cu multă pricepere  
şi duhovnicească iubire, Păr. A. Băcilă  
răspunde muiţămind preoţilor, cari au 
înălţat sufletele poporului credincios, 
prin cuvântările lor. Coresp.

*

P rocesiu n ea  la  Cioara. Biserica
ortodoxă română din Cioara, protop. 
Sebeşului, jud. Alba, organizează un pe
lerinaj, pe ziua de Marţi în 8 Septem
vrie 1942, la sărbătoarea.Naşterea Maicii 
Domnului, cu programul din anii pre
cedenţi. Donaţiile pentru mănăstire sânt 
binevenite.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziaral
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P. S. 5a Episcopul Nicolae Colan
în călătorie misionară

Cunoscut lucru este că, în vremuri 
de azi, oamenii îşi amintesc cu drag că 
în ceruri este un Dumnezeu, care singur 
învârte roata lumii. Numai aşa se înţe
lege graba cu care a alergat potopul dé pe
lerini la Mănăstirea Sfânta Ana din Rohia.

încă din după masa ajunului codrul 
Mănăstirii răsuna de cântecele credin
cioşilor, cé se revărsau ca un puhoi pe 
toate drumurile şi pe toate cărările. In 
fruntea pioaselor şi nesfârşitelor coloane 
de închinători, grăbiau preoţii, ca din 
vreme să poată începe sfta slujbă de 
seara. După Vecernie s’a oficiat Litia, 
s’a continuat cu Privegherea şi sa  în
cheiat în miez de noapte cu Prohodul 
Maicii Domnului. Au predicat în ajun, 
cu multă pricepere şi avânt, preoţii: 
Alexandru Manu şi Teodor Ciceu.

După miezul nopţii credincioşii s’au 
mărturisit până în zori•

Des de dimineaţă s’a servit Sfânta 
Liturghie şi s’au împărtăşit credincioşii. 
Un grup de preoţi a plecat apoi în gura 
văii, la poarta din sat, să-şi întâmpine 
Stăpânul.

La ora 9 Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae Colan, însoţii de consilierul Ion 
Goron şi arhidiaconul Vasile Bogdan, 
sosesc cu maşina dela reşedinţă. Proto
popul tractului Ştefan Ghe(ie întâmpină 
pe neobositul Arhiereu cu alese cuvinte 
de bun sosit, spunându i că turma cre
dincioasă îşi aşteaptă Păstorul cu atâta 
dragoste şi sete duhovnicească, cum 
niciodată nu-şi aminteşte să l fie aşteptat. 
Adânc mişcat Prea Sfinţia Sa răspunde:
»an de an tainica linişte a codrului de-aici 
şi mulţimea fiilor mei sufleteşti, mă aduce 
între voi, ca împreună să ne rugăm 
pentru bună liniştea văzduhurilor, îmbel- 
şugarea roadelor pământului şi pentru
vrem i cu pace*.

Se formează apoi o coloană înce
pută de preoţi cu Crucea în frunte, con
tinuată de iubitul nostru Stăpân şi ter
minată cu un nesfârşit şir de credincioşi. 
Aşa, cu cântec de siavă, se urcă în fie
care zi de Sfântă Marie Mare, pe cără
ruia ce şerpuieşte tainic prin desimea 
codrului de fagi, până sus în deal, la 
mijloc de codru des, unde Maica S  ântă 
şi-a ales locaş de închinare. Aci P. S  
Sa a fost întâmpinat de potopul de pe
lerini, şi de un alt sobor de preoţi în 
frunte cu harnicul şi neobositul stareţ 
al mănăstirei, ieromonahul Nifon Matei.

S’a oficiat apoi Liturghia Arhie
rească, P. S. Sa fiind încunjurat de toţi 
preoţii, şi în decursul căreia monahul 
lustinian Chira a fost sfinţit întru Ier o 
diacon.

A predicat P. S. Sa Episcopul Nicolae 
despre Fecioara Maria Maica Domnului. 
A spus între altele, că Fecioara Maria 
nu e numai Maica Domnului, ci şi Mama 
noastră a tuturora, după cum Dumnezeu 
e Tatăl nostru şi noi fiii Lui.

A urmat apoi botezul cu apă sfin
ţită a miilor de credincioşi şi maslu 
pentru cei bolnavi.

După masă P, S. Sa împreună cu 
însoţitorii a plecat spre Ardusat, mică 
parohie la marginea de Nord-Vest a 
Eparhiei, izolată şi rămasă de câtva 
timp fără păstor sufletesc statornic. P. S 
Sa voia să le ducă şi lor mângăere şi 
îmbărbătare. După cum se cuvine să fie 
aşteptat cel ce vine în numele Domnului• 
în curtea frumoasei biserici P■ S. Sa a 
fost întâmpinat de întreagă obştea cre
dincioşilor din loc şi de un frumos număr | 
de credincioşi venifi din parohiile înve
cinate, în frunte cu P. C. adm. prot. 
Ştefan Bărbos din Baia Mare, înconjurat 
de un sobor de preoţi.

După cuvintele de bun sosit ale 
P. C. protopop, în care a exprimat bu
curia enoriaşilor de a avea în mijlocul 
lor pe supremul lor părinte sufletesc, 
nestrămutata încredere în Dumnezeu şi 
alipirea de Biserica strămoşească, — în
treagă obştea a intrat în biserică, unde

P. S. Sa încunjurat de sobor a săvârşit 
sf. Vecernie, a cetit rugăciunea de ob
ştească deslegare şi în simţite cuvinte 
le-a vorbit celor de fată despre binefa
cerile credinţei şi binefacerile cinstirii 
Maicii Domnului, despre cele ce trebue 
să ínvefe dela Cea mai sfântă dintre 
femei toate femeile şi mamele. A tinut 
să-i asigure că deşi putini şi îndepărtaţi 
de centrul Eparhiei, şi spre ei se în
dreaptă atenta grijă şi părinteasca su
praveghere şi nu sunt nici o clipă uitati-

După Vecernie P, S. Sa a botezat 
cu apă sfinţită pe credincioşi şi a îm
părţit cărp de rugăciuni copiilor de şcoală.

A doua zi, Duminecă, 16 August, 
P. S. Sa a săvârşit liturghia arhierească 
în măreaţa şi minunat de frumoasa Ca
tedrală din Satu-Mare. Ca semn al bunei 
înţelegeri şi al ajutorării împrumutate 
ce există între cele două biserici româ
neşti surori, răspunsurile de sfta Litur
ghie au fost date de corul bisericii gr.- 
cat. Incăpătoarea biserică au umplut o, 
toată, credincioşii localnici şi cei venifi 
dela mari îndepărtări săi vadă şi sal 
audă pe Arhiereul lor.

P. S. Sa, pornind dela pilda îmbiată 
de sfta Evanghelie, a tânărului cu multe 
bogăţii, a vorbit despre necesitatea mân
tuirii sufletului, care trebue să fie grija 
de căpetenie a oamenilor, căci prin ea 
se rezolvă toate problemele vieţii. Ea ne 
ţine pe drumul cel drept al virtuţilor.

După Liturghie, în casa parohială, 
P. S. Sa s’a întreţinut cu delegaţia cre
dincioşilor celor două biserici.

Spre seară P. S. Sa s’a întors la 
reşedinţă. (Tribuna Ard.)

f  E p is c o p u l  G h e n a d ie
al Buzăului

După o scursă suferinţă, a trecui 
Ia cele  veşn ice P . S. S a  Episcopul 
Ghenadie Niculescu a! Buzăului, care 
şi-a închinat întreaga activitate ridicării 
spirituale a eparhicţilcr săi.

Născut într’o cosaună a judeţului 
Prahova, a urmat seminarul din Iaşi. 
ear licenţa îa  teologie şi-a luat-o la 
facultatea ieolog'că din Bucureşti. A  
funcţionat mai întâi în calitate de pro
topop la Tulcea, Constanta şi R.-Vâlcen, 
desfăşurând o întinsă activitate pasto
rală. Ca director al sem inandui din 
R -V âlcea , timp de mai mulţi ani, a 
pregătit, cu îâvnă şi pricepere, câteva  
serii de elevi, ajunşi mai târziu slujitori 
ai bisericii.

Ca episcop al Buzăului, a les în 
1923, a condus eparhia cu înţelepciune, 
prin spiritul său de bun organizator şi 
îndrumător al preotimii.

A  îngrijit să se tipărească în epar
hie lucrări de caracter bisericesc, între 
care şi revista de învăţături morale 
îngerul.

B iserica ortodoxă română pierde 
prin moartea episcopului dela Buzău, 
pe unul dintre aleşii săi s ’ujiiori. Odih
nească  cu drepţii!

A n u n ţ
Se aduce la cunoştinţă că 

deschiderea anului academic la j 
Academia teologică „Andreiană“ I 
se amână cu o săptăm ână faţă 
de cum a fost anunţat.

Prin urm are inaugurarea so
lemnă a cursurilor se va face la ! 
27 Sept. a. c., iar înscrierile şi 
examenele în săptăm âna dintre 
21 şi 27 Septemvrie.

Rectoratul Academ iei I

Act de mulţumire
Biserica ortodoxă „sf. Adormirea" 

din Braşov Cetate, aduce mulţumiri cre
dinciosului bisericii noastre epitropul 
Ghéorghe Ştefan, care a donat încă de 
acum sfintei noastre biserici, imobilul 
dsale din centrul oraşului, în valoare 
de mai multe milioane, spre a servi ca 
o fundaţiune pentru Catedrala oraşului. 
De asemenea mulţumim din toată inima 
diui Stefan Rizescu comerciant din 
Braşov, care a donat suma de 1 milion, 
pentru zidirea unei catedrale în centrul 
oraşului.

Bunul Dumnezeu să răsplătească 
măriniraoşilor donatori.

Aceiaş parohie mulţumeşte Gru
pului III de Bombardament dela Flotila 
din Braşov, pentru frumoasa donaţie a 
unei icoane a soborului Maicii Dom
nului împreună cu două sfeşnice de 
argint s c ă p a t e  de urgia bolşevis
mului ateu.

Bunul Dumnezeu să primească 
odată cu donaţia vitejilor noştri avia
tori şi jerfa eroilor acestui Grup de 
Bombardament, care vor fi pomeniţi 
la sfintele slujbe în biserică.

Preot V asile  Coman
paroh

Programúi
serviciilor re lig ioase  Ia Sfânta 
biserică Catedrală din Sibiu pe  

luna Septem vrie 1942

1. In fiecare zi dimineaţa ia ora 61/ 2 Utre
nie şi In continuare Sfânta Liturghie. 
Seara la ora 6 Vecernie. Vineri seara 
după Vecernie »Acatistul Maicii Dom
nului*.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 8^2 Utrenia, iar la ora 9ll2 Sfânta 
Liturghie• La liturghie cântă »Corul 
catedralei*, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

3. Duminecă în 6 Septemvrie 1942 ser
vesc : Prot. Ieronim Grovu, cons, mitr., 
Prof. Aurei Nana şi Prof. M. Neagu, 
diaconii i Anaiolie Scurtu şi Sitnion Ma- 
carie. Predică: Prof. prot. AurelNanu. 
La Oastea Domnului predică după masă 
la ora 4 Pr. loan Muntean.

4. Marţi in 8 Septemvrie 1942, Naşt. 
Maicii Domnului servesc: Prot. Mihail 
Neagu, cons, Gheorghe Secaş şi dir. 
Dumitru Călugăr; diaconii: loan Circov 
şi prof. Dr. Grigore Marcu. Predică: 
cons. Gheorghe Secaş.

5. Duminecă în 13 Septemvrie 1942 ser- 
v e s e : I. P. C. Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ, cons. mitr. Prot. Ieronim 
Grovu, cons. mitr. şi Prot. Mih. N eagu; 
diaconii: Anatoiie Scurtu şi Dr, Nicolae 
Baica. Predică: /. p. C. Arhimandrit 
Teodor Scorobeţ- La Oastea Domnuiui 
predică după masă Ia ora 4: cons. 
Gheorghe Secaş.

6. Luni în 14 Septemvrie 1942 la Înăl
ţarea Sfintei Cruci, servesc : cons, stavr. 
Emiiian Cioran, Dr. Andrei Gâlea, Dr. 
Spiridon Cândea, Prot. Mih. Neagu şi 
prof. Zosim Oancea; diaconii: loan 
Circov şi Simion Macarie. Predică: 
cons. Dr. Spiridon Cândea. La Oastea 
Domnului, predică după masă la ora 4, 
Pr. loan Muntean.

7. Duminecă în 20 Septemvrie 1942 ser
vesc : Prot. Mih. Neagu, Prof. Dr. Nicolae 
Terchiiă şi dir. Dumitru Călugăr; diaconii: 
Anatoiie Scurtu şi Simion Macarie. Pre
dică: Prot. Mihail Neagu. După masă 
la ora 4, la Oastea Domnului predică: 
Prot. Mih. Neagu.

8. Duminecă în 27 Septemvrie 1942 ser
vesc : prot. Mih. Neagu, Dr, Nicolae 
Terchiiă şi dir. Dumitru Călugăr; diaconii: 
IoaD Circov şi Dr. Nicolae Baica. Predică: 
Dr. Nicolae Terchiiă. La Oastea Dom
nului predică după masă la ora 4, 
Pr. Nicolae Vonica.

„Ziua Ostaşului“ 
la Sibiu

Cetăţenii vechiului oraş al Sibiului 
şi-au dat, cu largă mână, contribuţia de  
caldă îmbrăcăminte de earnă pe seam a  
ostaşilor, cari se  jertfesc la răsărit 
pentru un viitor mai bun al tării şi al 
neamului nostru.

Echipele Consiliului de patronaj 
au cercetat toate cartierele Sibiului îa 
zilele de 2 9  şi 3 0  A ugust 1942, adu
nând dela contribuitori flanele, pieptare, 
mănuşi, căciuli etc., destinate soldaţilor 
cari vor înfrunta frigul iernii viitoare.

Iu cele două zile Consiliul de pa
tronaj al judeţului a organizat în Piaţa  
R egele  Ferdinand I două ghereté, unde 
au fost expuse, spre vânzare, asem enea  
obiecte călduroase, pe care populaţia 
rom ânească le-a cumpărat pentru a fi 
dăruite îa aceiaş scop.

La timpul său vom  arăta rezultatul 
final din „Ziua Ostaşului", atât din oraş, 
cât şi din judef

INFORMATION!
D esch id erea  şcoa ie lor . Serviciul 

religios, la deschiderea anului şcolar 1942/3, 
se va face Duminecă în 27 Septemvrie, 
ear Luni, în 28 Septemvrie, vor începe 
cursurile în mod regulat la toate şcoalele 
primare, secundare, normale şi profesionale 
din (ară.

E xp oziţie  g en era lă  pe ju d eţe . Pre
fectura judeţului Sibiu, secţia administra
tivă, a dat instrucţiuni organelor sale, din 
cuprinsul judeţului, în legătură cu organi
zarea unei exp oziţii agricole, zootehnice 
şi a industriei casnice, ce se va ţinea la 
reşedinţa plăşiior şi apoi la reşedinţa ju
deţului, în pavilioanele Târgului de mostre. 
Expoziţia la reşedinţele de plasă se va
ţinea  în 2 0  $i 2 7  Septem vrie, ear e x p o 
ziţia generală dela Sibiu în 4 Octomvrie 
1942, — Expoziţia, ca mijloc potrivit pentru 
înleznirea schimburilor, este în aceiaş timp 
şi o şcoaiă practică fn ajutorul micului 
producător sau crescător, care are prilej 
de a vedea progresele realizate in diferite 
ramuri de activitate: agricolă, pomicolă, 
viticolă, animală şi a industriei casnice. 
Se vor acorda premii, în bani, unelte agri
cole şi diplome, tuturor locuitorilor, cari 
se vor prezenta in cele mal bune condiţii.

In sprijinul ce lor  răniţi. Din Ariujd
primim: Răspunzând unei creştineşti înda
toriri, tinerimea ort. rom. din Ariujd, jud. 
Braşov, constituită in societatea ,Sf. Ghe
orghe*, sub conducerea părintelui lacob 
Gheorghe a cercetat Duminecă în 16 Au
gust 1942, răniţii din spitalul Z. I. 157 din 
Stuplni-Braşov. Cu aceasta ocazie societatea 
Sf. Gheorghe a organizat o reuşită şezătoare 
desfăşurând un program alcătuit din coruri 
şi recitări. Programul a fost completat cu 
o conferinţă a diui Maior Dr. Suciu Sibianu, 
comandantul spitalului, vorbind despre con
diţiile cerute de medicină şi religie în ve
derea ajungerii la o viaţă fericită. A urmat 
conferinţa părintelui lacob Oh. La urmă 
s’au împărţit răniţilor fructe şi ţigări, iar 
pentru aprovizionarea spitalului s’au dăruit 
19 kg. lapte şi 44 ouă. Atât conducerea 
spitalului, cât şi răniţii au rămas foarte 
mulţumiţi de iniţiativa tineretului ort. rom. 
din Ariujd.

La Institutu l Surorilor de ocrotire 
evacuai din Cluj şi instalat !a Arad, se 
primesc bursiere (casă, masă, luminat, în
călzit, gratuit). Candidatele vor trebui să 
aibă vârsta de 18 ani şi cel mult 30 de 
ani. Cursurile încep la 15 Septemvrie 1942. 
Cererile timbrate, se adresează s Direc
ţiunii Institutului Surorilor de ocrotire, 
Arad, strada Brătianu 15, şi vor ii însoţite 
de certificate: de naştere, de studii, de 
sănătate. Alte informaţii se dau Ia direc
ţiunea Institutulnj.

Câţi m ai sânt. Statistică recentă 
arată, că în ţara noaslră de astăzi s ’ar 
mai găsi numai (I) 272.409 jidovi, dintre 
aceştia 97.868 in capitală. Prea mulţi şi 
atâţia 1
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Expoziţia de artă românească. Ni
se anunţă: De curând s’a deschis, Ia Breslau. 
o expoziţie de artă românească, a cărei 
durată s’a fixat pentru trei săptămâni. 
Expoziţia aceasta face parte din seria ex
poziţiilor româneşti, organizate în mariié 
oraşe ale Germaniei, cu scopul să facă 
cunoscut, poporului german aliat, bogăţiile 
artistice aie frumoasei ţări dela gurile Du
nării şi din cetatea Carpaţilor.

Basarabeni eliberaţi. Armatele ger
mane şi române care înaintează acum în 
Caucaz, au eliberat de sub robia bolşevică 
câteva mii de basarabeni, mobilizaţi de 
ruşi pentru front sau pentru lucru; între 
aceştia se găsesc şi multe femei. Au fost 
aflaţi şi dintre cei deportaţi. Făcându-se 
trierea lor, toţi sânt trimişi spre Tiraspol, 
de unde după avizul prefecturilor de judeţ 
din Basarabia, vor fi admişi sau nu, să 
revină acasă.

Dela 1 Octomvrie 1942 nici un jidov 
şl nici o instituţie jidovească nu mai are 
dreptul să angajeze sau să păstreze în 
serviciu servitor sau personal de serviciu 
creştin. Contravenienţii, atât creştini, cât 
şi jidovi, vor fi sancţionaţi.

CĂRŢI ŞI REVISTE

Luptă şl Lumină nuvele de Co- 
riolan Bărbat. 1942. A rad Tip. Lovrov. 
Un voi. de 8 0  pg. Preţul ?

Poşia redacţiei
Pr. A. E. in L Sântem, ni se pare, de aceeaş 

părere: individul e departe de a merita altă aten
ţiune, decât aceea de care s'a împărtăşit. Şl» în 
sfârşit, .de mortuis nihil“...

Nr. 9402—1942

Aviz oficial
Aducem la cunoştinţa candi

daţilor la preoţie, că M arele Stat 
Major, interpretând noua Lege 
a recrutării, prin adresa Nr. 71470 
din 13 August 1942, trim isă O no
ratului M inister al Culturii Naţio
nale şi Cultelor, a făcut cunoscut, 
că tinerii candidaţi la  preoţie pot 
fi hirotoniţi înainte de data în
corporării contingentului 1943— 
1944 (1 Octomvrie 1942).

După aceasta dată nu vor 
mai putea fi admişi la hirotonire 
decât candidaţii, cari vor face  
dovada, că au satisfăcut serviciu l 
militar.

S i b i u ,  la 21 August 1942.
Consiliul A rhiep iscopesc

Nr. 551-1942 (72) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

ci. III a Mada, protop. Geoagiului, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele parohiei:
1. Salarul dela Stat.
2. 8 jug. cad. sesiune: arător, fânaţ 

şi păşune.
3. Folosirea cimiterului de 1 jug. 

880 st. p.
4. Câte un litru (15 kgr.) porumb dela 

oca 200 familii.
5. Stolele obişnuite in parohie.
6. Casă parohială nu este. Până la 

construirea ei. credincioşii se îngrijesc de lo 
cuinţă corespunzătoare pe seama preotului.

Cererile de concurs, cu toate docu
mentele necesare şi cu încuviinţarea I. P. 
SI. Mitropolit, se vor înainta în termen ofi
ciului protopopesc ortodox român al Geoa
giului, iar candidaţii se vor prezenta în 
parohie, cu înştiinţarea protopopului, pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii.

G e o a g i u .  Ia 20 August 1942. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa
giului in înţelegere cu consiliul parohial•

Teodor Glodeanu
protopop

Nr. 9 5 1 2 -1 9 2 4

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiilor va

cante da clasa a treia: Găinari din 
protopopiatul Agnita. Certejul de jos 
din protopopiatul Ilia, Răduleşii din 
protopopiatul Dobra. Dealul Babii şi 
Federi din protopopiatul Jiu, Cheiie Ci- 
bului din protopopiatul Geoagiu şi Orlat 
din protopopiatul Sălişte, se publică 
concurs cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Cererile de Concurs, se vor adresa 
la Consiliul arhiepiscopesc în Sibiu, care 
va întregi aceste parohii prin numire.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti, a Consiliului arhiepiscopesc, ţi
nută la 25 August 1942.

Consiliul arh iep iscopesc

Nr. 9 7 5 0 -1 9 4 2

* Concurs
La şcoala de cântăreţi bisericeşti 

„D, Cunţan“ din Sibiu, e vacantă ca
tedra de cântări bisericeşti şi tipic, 
pentru întregirea căreia se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Candidaţii să aibă pregălire aca
demică şi să fie de confesiune orto
doxă. Cererea, însoţită de acrele legale, 
va fi înaintată Consiliului arhiepisco- 
pese din Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti. a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 1 Septemvrie 1942.

C onsiliul A rh iep iscop esc

Nr. 522—1942 (66) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

ci. IH-a F oit, din protopopiatul Geoagiului, 
se deschide concurs cu termen de 30 zile 
dela publicarea în Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu toate depen

dinţele economice necesare.
3. Sesiune parohială 6 jug. 1419 st. 

p. arător.
4. Folosirea cimiterului de 1200 st. p.
5. Dreptul la o parte lemne din pă. 

durea comunală şi la o parte lemne din 
pădurea composesoratului.

6. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de actele

prevăzute în Regulamentul pentru parohii, 
dimpreună cu încuviinţarea de a candida 
dela înalt Prea Sfinţitul Mitropolit, se vor 
Înainta în termen Oficiului protopopesc 
concernent.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
— după încunoştiinţarea protopopului — 
intr’o Duminecă sau sărbătoare, pentru a 
se face cunoscuţi credincioşilor.

G e o a g i u ,  la 25 Iulie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Ge. 
oagiului în înţelegere cu consiliul parohial 

din Foit.

T eod or  G lodeanu
protopop

Nr. 3 6 7 -1 9 4 2  [75) 1 - 1

Publicaţiune de licitaţie
Pentru executarea lucrărilor de 

reparaţie exterioară a edificiului B ise
ricii şi caselor parohiale protopopeşii 
ortodoxe române din Şercaia, jud. F ă
găraş, se  publică licitaţie cu oferte 
scrise, pe ziua de 8  Septem vrie 1942, 
ora 14. în cancelaria oficiului proto
popesc Şercaia.

Pianul, devizul, condiţiuni: la oficiul 
protopopesc Şercaia.

Pr. Chirion Marcu
adm. protopopesc

Nr. 496-1942  (73) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei cl. II a 

Z meu filia T ăm ăşeşti, din protopopiatul 
Dubra, jud. Hunedoara, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela întâia publicare 
in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială, cu toate supraedi- 

ficatele necesare, în stare foarte bună.
3. Folosirea sesiune: parohiale de 

1 9 7 2 jugăre, teren arabil, fânaţ, pomet şi 
pădure.

4. Câte 15 I. porumb sfârmat dela 
fiecare familie din fiSie şi 1/i din preţul 
de arendare a cimiterului dela Biserică, 
achüat de epitropie.

5. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a înalt Prea Sfinţitului Mitro 
poîit, se vor înainta oficiului protopopesc 
ort. rom. al Dobrei, în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

D o b r a ,  la 16 August 1942.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Dobrei în 
înţelegere cu consiliul parohial din Zam.

Pr. Adam  L ăzărescu
adm. protopopesc

Nr. 115— 1942 (74) 1 - 1

Concurs
Pentru construirea fundamentului Bise

ricii ortodoxe române din Luncoiul de sus, 
jud. Hunedoara, se publică licitaţie cu oferte 
închise şi sigilate pe ziua de 14 Septem
vrie 1942, ora 13 la oficiul parohial, unde 
se pot vedea zilnic planul, devizul, caietul 
de sarcini şi condiţiuniie de licitaţie.

Concurenţii vor depune odată cu oferta 
şi o garanţie de 5°/0 din valoarea lucrării 
in numerar sau efecte de stat şi nu vor 
putea pretinde spese de deplasare.

Se vor admite numai antreprenori 
autorizaţi a construi astlel de lucrări.

Contractul şi actele de licitaţie cari 
se vor încheia imediat-după licitaţie, sunt 
valabile pentru antreprenorul căruia i s ’a 
adjudecat lucrarea din momentul semnării 
lor, iar pentru parohie după aprobarea 
P. Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Din şedinţa Consiliului;parohial ort. rom. 
Luncoiul de sus, ţinută la 23 August 1942. 
Preot A xen te  Ursa Bota N icolae  

paroh epitrop I.

Nr. 735-1941 Prot. (65) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. III-a 

Şura mare, protopopiatul Sibiu, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat,
2, Casă parohială foarte bună, cu 

4 camere mari şi bucătărie de vară.
3. Sesiune parohială de 13 jugăre 

873 stânjini pământ arabil şi fânaţ.
4, Stola stabilită de cons, parohiai 

după timpurile de azi.
Cererile de concurs, însoţite de toate 

actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român din Sibiu, in 
termenul indicat. Totodată ie va anexa 
şi permisiunea de candidare primită dela 
Preaveneratul Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cu prealabila învoire a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare, spre a 
cânta la strană şi a predica, eventual a 
servi la altar şi a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

S i b i u ,  11 August 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Si
biului în înţelegere cu consiliul parohial.

Mihail N eaga
protopop

Nr. 8 1 -1 9 4 2  (76) 1—1

Convoeare
In baza ordinului cu Nr. 5181 ~- 

1942, Bis. din 16 Iulie a. c„ al Prea 
Veneratului Consiliu arhiepiscopesc şi 
în conformitate cu dispoziţiile Regula
mentului pentru procedură la alegere 
de protopop, convoc Onor. Adunare 
protopopească electorală a protopopia
tului Dobra pe Joi 24 Septemvrie 1942, 
ora 11 în bis. ort. rom. din Dobra.

Va premerge celebrarea sf. liturgii 
cu chemarea Duhului Sfânt.

Mult Onor. membri ai Consiliului 
protopopesc sunt invitaţi să se întru
nească Miercuri 23 Sept. a. c.. la ora 16 
(4 p. m j în cancelaria oficiului proto
popesc, spre a examisa actele concu
renţilor şi a stabili lista de candidare.

D o b r a ,  la 3 Septemvrie 1942.
Protopop Iosif Morariu

Cons. Onor. Comisar consistorial

Nr. 481—1942 (69) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ol. III a 

Săcăm aş cu fühle Ohaba şi Stănceşti, 
din protopopiatul Dobra, jud. Hunedoara, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt s
1. Salar deia stat.
2. Folosirea sesiunei parohiale de 8 

jug. 1200 st. pătraţi, din care l/2 fânaţ, iar 
7 2 arător.

3. 20 m. c. lemne de foc din pădurea 
Bisericii (tăiatul şi transportul îl priveşte 
pe paroh).

4. Până la transformarea fostei şcoli 
confesionale în casă parohială, parohia se 
va îngriji de locuinţă preotului.

5. Câte 20 I. grâu dela fiecare familie 
din fiii;.

6. Folosirea cimitirelor din materă 
şi Silii.

7. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta oficiului protopopesc 
ort. rom. al Dobrei în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Dobr a ,  la 30 Iulie 1942.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Dobrei în 
înţelegere cu Consiliu! parohiai din Săcămaş.

Pr. Adam  L ăzărescu
_______  adm, protopopesc

Nr. 439—1942 (61) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Ill-a 

Fintoag, cu filia Coşeşti din protopopiatul 
Dobra, judeţul Hunedoara, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Până la transformarea şcoalei con

fesionale în casă parohială, parohia se va 
îngriji de locuinţă potrivită pe seama 
preotului.

3. Folosirea sesiunii parohiale de 6 
jug. 900 st. p. teren arabil şi fânaţ şi birul 
preoţesc uzitat în parohie şi filie.

4. Folosirea cimitirelor I şi II din ma
teră şi I din filie.

5. Lemne de foc din pădurea comu
nală in mod egal cu credincioşii din parohie,

6. Stola uzitată în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a I. P. S. Mitropolit, se vor 
înainta oficiului protopopesc ort. róm. al 
Dobrei, în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Dobra ,  la 22 Iulie 1942.
Oficiu! protopopesc ortodox român al Do
brei, în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Finteag.
Pr. Adam  L ăzărescu

adm. protopopesc
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